

晚期肿瘤患者中运用安宁疗护的效果分析

李宏燕

兰州市第一人民医院 730050

【摘要】目的 探讨晚期肿瘤患者中运用安宁疗护的效果。**方法** 研究观察2018年2月至2019年5月期间接收的100例晚期肿瘤患者，随机分为对照组与观察组，每组各50例，对照组运用常规护理，观察组运用安宁疗护，分析不同处理后患者疼痛评分、生活质量评分情况。**结果** 在生理功能、社会功能、情感职能、精神健康等护理评分上，观察组各项评分显著高于对照组，对比有统计学意义($p<0.05$)；在疼痛评分上，观察组护理后评分降低幅度显著高于对照组，对比有统计学意义($p<0.05$)。**结论** 晚期肿瘤患者中运用安宁疗护可以有效的减少患者疼痛状况，提升患者生活质量，整体治疗恢复更为理想。

【关键词】晚期肿瘤；安宁疗护；效果

【中图分类号】R473.73

【文献标识码】A

【文章编号】1005-4596(2019)06-170-02

癌症不仅构成患者的生理健康伤害，同时也会构成患者较大的精神心理压力。除了规范的接收治疗方案，护理工作的开展也极大的影响患者的治疗依从性以及治疗体验感受，影响患者的生活质量。本文研究观察2018年2月至2019年5月期间接收的100例晚期肿瘤患者，分析运用安宁疗护后患者疼痛评分、生活质量评分情况，内容如下：

1 资料与方法

1.1 一般资料

研究观察2018年2月至2019年5月期间接收的100例晚期肿瘤患者，随机分为对照组与观察组，每组各50例。对照组中，男27例，女23例；年龄从32岁至78岁，平均 (58.29 ± 4.10) 岁；病程从6年至25个月，平均 (11.59 ± 3.21) 个月；肿瘤类型中，肺癌者12例，胃癌14例，结直肠癌7例，肝癌10例，其他为7例；观察组中，男29例，女21例；年龄从33岁至76岁，平均 (57.98 ± 3.41) 岁；病程从6年至25个月，平均 (12.65 ± 4.09) 个月；肿瘤类型中，肺癌者12例，胃癌13例，结直肠癌9例，肝癌10例，其他为6例；两组患者的基本年龄、性别与病情等信息上没有明显差异，有可比性。

1.2 方法

对照组运用常规护理，观察组运用安宁疗护，内容如下：

要做好患者与家属的宣传教育，让其对疾病有一定知晓。要让患方对治疗、护理各注意事项有基本的了解，了解药物不良反应、饮食管理、药物使用等多种情况，必要情况下要提供死亡教育，让其保持正面的心态对待疾病^[1]。在教育指导下，需要保持足够的耐心与平和的心态，做好患者与家属的情绪安抚。要充分的注重换位思考，考虑患方的诉求与状况，赢得患方的信任，由此保证健康教育工作落实的效果。可以通过一对一对面对面沟通指导，也可以配合PPT做健康讲座，通过图文、视频等多种信息形式来生动展现指导内容^[2]。可以对家属做积极的引导暗示，让其逐步的从容面对死亡，提升家属的心理承受能力。要尊重家属的意愿，依据情况如实

表2：患者生活质量评分情况（ $\bar{x}\pm s$, 分）

分组	生理功能	躯体疼痛	社会功能	情感职能	精神健康
观察组	82.45 ± 4.19	74.29 ± 4.21	70.42 ± 7.08	68.73 ± 4.18	78.56 ± 4.47
对照组	72.49 ± 5.77	83.52 ± 4.09	62.87 ± 5.19	62.59 ± 3.50	71.64 ± 3.52

注：两组对比， $p<0.05$

3 讨论

晚期肿瘤患者中运用安宁疗护，可以更好的抚慰患者与家属的生理、心理诉求，让其更好的度过人生的最后一程。让其保持平稳的心态去面对生命的终结，辅助其完成未了的心

的告知病情，要尊重患方应有的知情权。同时与家属一同商量告知患者的方案，征求家属的同意。避免因为过度悲伤导致的其他不良事件。还可以提供对应的健康教育书面资料，手机电子版本与纸质书面材料等均可，具体情况要依据科室条件而定^[3]。要保持开放的心态与患者沟通，多倾听患者的想法与诉求，提供针对性的安抚措施。可以运用放松训练、音乐疗法来促使患者心情松弛。可以指导其掌握呼吸训练的方式来平稳情绪。要充分的鼓励患者与家属，提升其自信心，让家属也有疾病有更强大容纳能力。如果有患者死亡，需要充分的尊重不同人的家族风俗习惯与宗教信仰^[4]，辅助做好必要的后事指导，帮助其完成善后事宜。

1.3 评估观察

分析不同处理后患者疼痛评分、生活质量评分情况。疼痛评分运用VAS疼痛视觉评分进行，评分越高代表疼痛越严重。生活质量主要集中在生理功能、躯体疼痛、社会功能、情感职能、精神健康等护理评分。

1.4 统计学分析

收集护理数据，采用spss23.0分析，计量资料使用t检验， $p<0.05$ 有统计学意义。

2 结果

2.1 各组护理前后VAS疼痛评分情况

如表1所示，在疼痛评分上，观察组护理后评分降低幅度显著高于对照组，对比有统计学意义($p<0.05$)。

表1：各组护理前后VAS疼痛评分情况（ $\bar{x}\pm s$, 分）

分组	护理前	护理后
观察组	7.64 ± 0.42	3.86 ± 0.71
对照组	7.71 ± 0.56	5.28 ± 0.89

注：两组对比， $p<0.05$

2.2 患者生活质量评分情况

如表2所示，在生理功能、社会功能、情感职能、精神健康等护理评分上，观察组各项评分显著高于对照组，对比有统计学意义($p<0.05$)；

表2：患者生活质量评分情况（ $\bar{x}\pm s$, 分）

分组	生理功能	躯体疼痛	社会功能	情感职能	精神健康
观察组	82.45 ± 4.19	74.29 ± 4.21	70.42 ± 7.08	68.73 ± 4.18	78.56 ± 4.47
对照组	72.49 ± 5.77	83.52 ± 4.09	62.87 ± 5.19	62.59 ± 3.50	71.64 ± 3.52

愿，让其最后一段时光相对过的有意义。要充分意识到，护理工作的对象不仅是患者，家属的心理安抚诉求也较为突出。同时家属影响患者的心理状态，要做好家属的心理建设与健康教育，让其配合治疗护理工作，让患者有更舒适的治疗恢

(下转第175页)

手术、创伤、疼痛等对患者肢体活动功能造成严重影响，极易使血液出现高凝情况，导致血流减慢，进而发生下肢深静脉血栓^[3]。因老年患者伴有基础性疾病，如冠心病、高血压、静脉血管壁粥样硬化等，使下肢深静脉血栓的发生率明显提升。在治疗的基础上实施综合护理干预，主要将护理程序作为核心内容，其系统性整体协调处于一致状态，将护理效果提升。临幊上大量研究显示，实施相应的护理干预、风险评估，有助于患者预后^[4]。

静脉血栓栓塞评分表是一种实用、简便、有效的风险监测方法，可对患者存在的危险因素予以指出，使患者生活质量及预后效果均予以提升。健康教育可使患者和家属更多的掌握下肢深静脉血栓知识，对患者予以鼓励和正确指导，使患者不断进行肢体训练。评估患者的心理状态，帮助患者建立治疗信心^[5]。疼痛干预可减轻患者的疼痛感，有助于患者尽早进行肢体功能训练，缩短康复时间。

综上所述，对老年粗隆间隣骨折患者予以综合护理干预，

(上接第170页)

复感受。护理人员需要有更综合的应对能力，包括专业的护理知识与技术处理，同时也需要有专业的沟通能力、社会学、心理学、法律常识等多种能力的配合，提升护理人员对实际工作开展的应对能力。具体处理上，要考虑每个人的个性化诉求，因人制宜的采用合理的处理办法。避免一种方式笼统一刀切的处理多种问题。

综上所述，晚期肿瘤患者中运用安宁疗护可以有效的减少患者疼痛状况，提升患者生活质量，整体治疗恢复更为理想。

(上接第171页)

推广并普及。

参考文献

- [1] 张如革,李金娣,杨华,等.人工鼻气道湿化吸痰在ICU危重患者气管切开周围皮肤预见性护理中的应用研究[J].河北医科大学学报,2018,20(7):12-13.
- [2] 孙哲,王晓静,王冠朋,等.不同气道湿化护理干预方法对气管切开患者的价值对比分析[J].中国急救复苏与灾害医学杂志,2018,33(7):583-584.

(上接第172页)

风险事件发生共1件，风险事件发生概率为2%，对照组患者风险事件发生5件，风险事件发生概率为10%，两组患者组间对比差异有统计学意义($P<0.05$)。观察组患者各项指标评分及满意度总评分均较对照组更高，组间对比差异显著，有统计学意义($P<0.05$)。由此可见，通过护患沟通在急诊科护理中的应用，可以明显提升患者的满意度，改善护患关系，

(上接第173页)

郁水平、营养状态及生存质量的影响[J].牡丹江医学院学报,2016,37(2):133-136.

[3] 王淑英,林晓娥,刘俊娥,等.集束化护理干预措施对癌痛患者的生存质量及心理状态的影响[J].河北医药,2016,38(17):2703-2705.

[4] 林妙真.规范化癌痛护理干预对癌痛患者心理与生

可使患者尽早进行肢体功能锻炼，并积极配合医护人员治疗，防止血液出现高凝状态，有效的避免下肢深静脉血栓形成。

参考文献

- [1] 牛艳艳.综合护理干预在老年粗隆间骨折患者围手术期下肢深静脉血栓预防的临床观察[J].滨州医学院学报,2019,42(1):42-45.
- [2] 王惠.综合护理在对老年股骨粗隆间骨折患者进行护理中的应用效果[J].当代医药论丛,2017,15(17):204-205.
- [3] 郑资慧,张玉文,张虎波等.氯甲环酸在老年粗隆间骨折PFNA内固定术围手术期减少失血量的护理观察[J].饮食保健,2019,6(29):221-222.
- [4] 张以秀.对行PFNA内固定术的老年股骨粗隆间骨折患者进行综合护理的效果探讨[J].当代医药论丛,2017,15(14):172-173.
- [5] 孙燕.对行手术治疗的老年股骨粗隆间骨折患者实施综合护理的效果分析[J].当代医药论丛,2018,16(16):217-219.

参考文献

- [1] 李蕾.安宁疗护在晚期肿瘤患者的应用效果评价[J].健康大视野,2019,(14):12.
- [2] 杨苗苗,韩英英.安宁疗护对肿瘤晚期患者临终生活质量影响的相关性研究[J].饮食保健,2019,6(24):219.
- [3] 黄晓虹.疼痛管理在晚期肿瘤患者安宁疗护中的效果观察[J].饮食保健,2019,6(23):253.
- [4] 杨蓉,肖军,樊启娥,等.疼痛管理在晚期肿瘤患者安宁疗护中的效果观察探讨[J].中外医学研究,2019,17(14):92-93.

医学杂志,2017,12(7):655-657.

- [3] 周朝芳.探讨重型颅脑损伤患者气管切开术后肺部感染的临床护理体会[J].世界中医药,2016,31(b03):505-506.
- [4] 吕月,马晶晶.微量泵持续气道湿化法护理气管切开患者的临床效果分析[J].浙江医学,2017,39(7):583-584.
- [5] 毛丽芳,王惠君,陈玉琴.细节化管理在颅脑损伤昏迷病人气管切开术后的应用[J].中国妇幼健康研究,2016,21(s2):156.

提升依从性，降低风险事件发生的概率，效果显著，值得临床推广。

参考文献

- [1] 沈静.护患沟通对急诊科护理满意度及风险事件的影响[J].养生保健指南,2019,(18):186.
- [2] 曾婷.护患沟通对急诊科护理满意度及风险事件的效果研究[J].饮食保健,2019,6(8):177-178.

活质量的影响[J].齐齐哈尔医学院学报,2015,36(32):4972-4974.

- [5] 李敏,安媛,张涛.规范化癌痛护理干预对癌痛患者焦虑、抑郁及生活质量的影响[J].临床医学研究与实践,2017,2(11):149-150.
- [6] 李志静,曹岚.认知行为护理干预对青年肺癌患者心理状况及生存质量的影响[J].西部中医药,2016,29(3):117-119.